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O VYDAVATEĽOVI

Tento dokument vypracovalo oddelenie monitorovania verejnej mienky v rámci

Generálneho riaditeľstva komunikácie Európskeho parlamentu (DG COMM). 

Na oddelenie monitorovania verejnej mienky sa môžete obrátiť prostredníctvom tejto adresy: 

dgcomm-pom@europarl.europa.eu

JAZYKOVÁ VERZIA

Originál: EN

ODMIETNUTIE ZODPOVEDNOSTI

Tento dokument bol vypracovaný a určený najmä pre poslancov a zamestnancov Európskeho parlamentu 

ako pomoc pri ich parlamentnej činnosti. Za obsah tohto dokumentu nesie výhradnú zodpovednosť autor 

a názory, ktoré sú v ňom vyjadrené, nepredstavujú oficiálne stanovisko Európskeho parlamentu.

mailto:public.opinion.monitoring@europarl.europa.eu
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PARLEMETER 2019: DESAŤ HLAVNÝCH POUČENÍ

Podpora členstva v EÚ zažíva zlaté časy
Po pozitívnom náraste v priebehu siedmich rokov sa podpora občanov pre členstvo v 

Európskej únii ustálila na vysokej úrovni: takmer šesť z desiatich Európanov je za člen-

stvo svojej krajiny v EÚ.

Občania sú spokojní s tým, ako v EÚ funguje demokracia
Voľby do Európskeho parlamentu v roku 2019 pozitívne prispeli k zvýšeniu úrovne 

spokojnosti s fungovaním demokracie v Európskej únii: tento pocit má 52 % Európanov 

(+3 percentuálne body).

Európania požadujú silnejší Parlament
Európski občania chcú, aby mal Európsky parlament v budúcnosti silnejšiu úlohu. Nie-

koľko mesiacov po voľbách do Európskeho parlamentu 58 % respondentov vyzýva, 

aby mal Parlament väčší vplyv. To predstavuje zvýšenie o 7 percentuálnych bodov od 

jari 2019 a o 14 percentuálnych bodov od septembra 2015 – ukazovateľ dosahuje svo-

ju najvyššiu úroveň od roku 2007.

Predstava o Európskom parlamente sa vyvíja
Predstava, ktorú majú občania o Európskom parlamente, ostáva prevažne neutrálna 

(46 %, +3 percentuálne body), ale ak sa na údaje pozrieme bližšie, zistíme, že sa zväčšu-

je rozdiel medzi počtom Európanov s pozitívnou predstavou o Európskom parlamente 

(33 %, +1 percentuálny bod) a tých, ktorých predstava je negatívna (19 %, –2 percen-

tuálne body). 

Počet ľudí, ktorí majú pocit, že ich hlas má v EÚ váhu, 
sa vrátil na úroveň spred volieb
Ako sa očakávalo, počet občanov, ktorí majú pocit, že ich hlas má v EÚ váhu, sa vrátil na 

úroveň spred volieb. Hoci názor občanov, že ich hlas má váhu, skutočne silno poháňajú 

voľby, poukazuje aj na to, že občania Únie neustále očakávajú, že ich hlasu sa bude 

načúvať.
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Zmena klímy, chudoba, terorizmus a nezamestnanosť ako hlavné priority
Väčšina Európanov vyzýva na konkrétne európske opatrenia v oblasti zmeny klímy, 

boja proti chudobe, terorizmu a nezamestnanosti. Pokiaľ ide o obranu európskych 

hodnôt, jasná väčšina sa domnieva, že ako základné hodnoty Únie sa majú zachovať 

ľudské práva na celom svete, sloboda prejavu a rodová rovnosť.

Zmena klímy: najvýznamnejší environmentálny problém pre občanov Únie
Pri pohľade na rad environmentálnych problémov sa v EÚ v priemere absolútna väčši-

na respondentov domnieva, že zmena klímy je najvýznamnejším environmentálnym 

problémom súčasnosti. Za ňou nasleduje znečistenie ovzdušia, odlesňovanie a rastúce 

množstvo odpadu.

Opatrenia v oblasti klímy vedené mládežou fungujú
Takmer šesť z desiatich Európanov sa domnieva, že protesty za opatrenia v oblasti 

klímy vedené mládežou mali priamy vplyv na politiku na úrovni EÚ aj domácu politiku.

Viac informácií? Áno, prosím!
Tri štvrtiny európskych občanov (77 %) by chceli dostávať viac informácií o činnostiach 

európskych inštitúcií. Hlavné záujmy: konkrétne dôsledky právnych predpisov EÚ na 

miestnej, regionálnej a celoštátnej úrovni, ako aj viac informácií o činnostiach Európ-

skeho parlamentu a jeho poslancov. 

Chuť zapojiť sa
Traja z desiatich respondentov by radi boli viac zapojení do činností poslancov EP zo 

svojej krajiny, či už tak, že by dostávali viac informácií o ich úlohách a činnostiach, alebo 

tak, že by ich častejšie vídali v médiách.
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ZLATÉ ČASY PRE PODPORU EÚ POKRAČUJÚ 

Po takmer nepretržitom raste od roku 2011 do roku 2018 sa podpora občanov pre členstvo v 

Európskej únii ustálila na stabilne vysokej úrovni. Takmer šesť z desiatich Európanov (59 %, =) 

je za členstvo svojej krajiny v EÚ. Tradičný kľúčový ukazovateľ Eurobarometra teda už tretí rok po 

sebe zažíva zlaté časy1.

Väčšina respondentov v 25 členských štátoch si myslí, že členstvo ich krajiny v EÚ je „dobrá vec“. Úroveň 

podpory medzi týmito krajinami siaha od 81 % v Írsku, ako aj Luxembursku po 42 % v Spojenom kráľovstve. 

V zostávajúcich troch členských štátoch: v Taliansku, v Česku a na Slovensku sa väčšina respondentov dom-

nieva, že členstvo v EÚ nie je pre ich krajinu ani dobré, ani zlé. 

V porovnaní s júnom 2019 vidieť jasný nárast podpory členstva v EÚ vo Francúzsku, kde sa podiel ľudí s 

pozitívnymi názormi zvýšil o 6 percentuálnych bodov na 58 %. V Grécku podpora vzrástla o 5 percentuál-

nych bodov na 47 % a v Lotyšsku o 4 percentuálne body na 59 %. Na druhej strane sa znížila podpora EÚ 

v Litve (–8 percentuálnych bodov), v Spojenom kráľovstve (–7 percentuálnych bodov), v Poľsku a na Cypre 

(v oboch prípadoch –5 percentuálnych bodov).

V kontexte brexitu je Spojené kráľovstvo jedinou krajinou vykazujúcou obrovský nárast podielu respond-

entov s nevyhraneným názorom na členstvo v EÚ: 31 % britských respondentov (o 11 percentuálnych 

bodov viac ako v júni 2019) nevníma členstvo v EÚ ani ako dobré, ani ako zlé pre Spojené kráľovstvo. 

1 Pričom úroveň od marca 2017 kolíše medzi 57 % a 62 %.
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Mladí ľudia zostávajú najväčšími celkovými podporovateľmi Európskej únie v porovnaní s ostatnými ve-

kovými kohortami. 64 % respondentov vo veku 15 až 24 rokov sa domnieva, že členstvo v EÚ je „dobrá 

vec“, v porovnaní s 54 % Európanov starších ako 55 rokov. Tento prieskum však ukazuje pokles podpory 

medzi mladými ľuďmi o 6 percentuálnych bodov v porovnaní s júnom 2019. Je priskoro na, aby sme 

mohli konštatovať, že tento vývoj je prvým signálom vzďaľovania mladých ľudí od EÚ. Pokles podpory EÚ 

medzi mladými ľuďmi je však bezpochyby dôkazom, že ich podporu vrátane konkrétne účasti vo voľbách 

a celkového záujmu nemožno brať ako samozrejmosť. 

SILNEJŠÍ POCIT SPOKOJNOSTI S DEMOKRACIOU V EÚ

Hoci priazeň k členstvu v EÚ je naďalej stabilná, celkový pocit optimizmu, pokiaľ ide o budúc-

nosť Únie, je naďalej pomalým, ale stabilne rastúcim trendom.

32 % občanov sa domnieva, že EÚ je na správnej ceste. To v porovnaní s jarou 2019 predstavuje nárast o 5 

percentuálnych bodov a pokračovanie pozitívneho trendu zaznamenávaného od novembra 2011. Podiel 

občanov, ktorí majú pocit, že veci v EÚ sa uberajú nesprávnym smerom, takisto klesol o 5 percentuálnych 

bodov, pričom tento názor zastáva relatívna väčšina 46 % respondentov. 

Zároveň nedávne voľby do Európskeho parlamentu a aktívna účasť občanov v nich pozitívne prispeli k 

zvýšeniu pocitu spokojnosti so spôsobom fungovania demokracie v Európskej únii. Signály naznačujúce, 

že občania dôverujú európskemu demokratickému procesu a oceňujú ho, vyplynuli už z predchádzajúcich 

prieskumov Eurobarometra a tieto výsledky Parlemetra, pokiaľ ide o rôzne prvky európskej demokracie, ich 

osobitne potvrdzujú. 

S fungovaním demokracie v Európskej únii je spokojných 52 % Európanov a 56 % má rovnaký názor na 

fungovanie demokracie vo svojej vlastnej krajine. Za posledných dvanásť mesiacov sa zlepšil tento pocit, 

pokiaľ ide o demokratický proces EÚ, zatiaľ čo na úrovni jednotlivých štátov sú podobné zmeny v súvislosti 

s fungovaním demokracie menej výrazné.  

Podiel občanov spokojných so spôsobom fungovania demokracie EÚ na úrovni jednotlivých štátov sa medzi 

28 členskými štátmi od štátu s najnižšou spokojnosťou po ten s najvyššou zhruba zdvojnásobuje. Najväčšie 

úrovne spokojnosti majú Írsko (77 %), Dánsko (77 %) a Poľsko (73 %), zatiaľ čo Španielsko a Spojené kráľovstvo 

(v oboch prípadoch 45 %), Taliansko (44 %) a Grécko (34 %) sú krajinami, kde sú ľudia s demokratickým pro-

cesom EÚ spokojní najmenej. Pokiaľ ide o vnútroštátne systémy, podiel odpovedí od „spokojných“ občanov 

sa od krajiny s najväčšou nespokojnosťou po tú s najväčšou spokojnosťou takmer strojnásobuje: od Rumun-

ska (34 %), Chorvátska (33 %) a Grécka (32 %) po Dánsko (93 %), Luxembursko (84 %) a Holandsko (83 %) s 

najvyššími podielmi občanov oceňujúcich demokratické procesy v jednotlivých štátoch. 



PARLEMETER 2019: ZHRNUTIE 9

V 14 krajinách je celková spokojnosť s európskou demokraciou väčšia ako spokojnosť s demokraciou na 

vnútroštátnej úrovni. Tieto rozdiely sú osobitne výrazné v prípade Rumunska, Chorvátska, Litvy, Bulharska, 

Lotyšska a Poľska. Pokiaľ ide o zmeny na úrovni jednotlivých štátov, v Maďarsku, Poľsku, Česku a Španielsku 

bol zaznamenaný najväčší nárast podpory demokracie v EÚ od jari 2019 (+13, +11, +10 a +9 percentuál-

nych bodov, v uvedenom poradí). Tieto zvýšenia by sa mali uviesť do kontextu s ohľadom na konkrétny 

politický vývoj, napríklad pozíciu Európskej únie k nedodržiavaniu zásad právneho štátu v Maďarsku a 

Poľsku či neistú politickú situáciu v Španielsku.

ZVÝŠENÝ ZÁUJEM O EURÓPSKE ZÁLEŽITOSTI

Ďalším faktorom, ktorý pomáha lepšie posúdiť vývoj verejnej mienky o Európskej únii, je rastú-

ci záujem o európske záležitosti, ktorí za posledný rok prejavili občania aj médiá.

Na otázku, či sa ich osobný záujem o európske záležitosti za posledných dvanásť mesiacov zmenil, veľká 

väčšina respondentov odpovedala, že ostal rovnaký (62 %). 22 % Európanov však uvádza, že sa u nich 

zvýšil, zatiaľ čo len 15 % tvrdí opak.

Na úrovni jednotlivých štátov rastie záujem o európske záležitosti veľmi výrazne v Írsku (45 %) a v Spojenom 

kráľovstve (43 %), v čom sa čiastočne prejavuje verejná diskusia na vnútroštátnej úrovni, ktorej dominuje 

brexit.  Na druhom konci spektra vystupuje z radu Taliansko a Rumunsko, kde 27 % a 22 % občanov tvrdí, 

že ich záujem o európske záležitosti sa za posledný rok znížil. 

Vidieť jasný vzťah medzi obnoveným verejným záujmom o záležitosti spojené s EÚ a väčšou diskusiou o 

nich v médiách. Celkovo takmer každý druhý Európan nepostrehol žiadnu zmenu mediálneho pokrytia, 

ale 36 % Európanov uznáva, že sa EÚ v médiách venuje väčší priestor, zatiaľ čo 11 % sa domnieva, že tento 

priestor sa zmenšil.

NÁZORY OBČANOV NA EURÓPSKY PARLAMENT SA MENIA 

V kontexte rastúcej dôvery k európskej demokracii a rastúceho záujmu o záležitosti spojené 

s EÚ sa zdá, že sa obnovuje dôvera k Európskemu parlamentu. 

AHoci predstava, ktorú majú občania o Európskom parlamente, ostáva prevažne neutrálna (46 %, +3 per-

centuálne body od septembra 2018), trendom je zväčšujúci sa rozdiel medzi počtom Európanov s pozitív-

nym názorom na Európsky parlament (33 %, +1 percentuálny bod) a tých, ktorých názor je negatívny (19 

%, –2 percentuálne body). 
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Najväčší počet respondentov s pozitívnou predstavou sa nachádza v Írsku (52 %), po ktorom nasleduje 

Dánsko (49 %), Portugalsko (49 %) a Švédsko (48 %). Na druhom konci rebríčka stojí Česko s „pozitívnym“ 

skóre 20 %, Francúzsko s 24 % a Španielsko s 25 %.

Občania s neutrálnym názorom na Európsky parlament sú častejšie ženy, mladí ľudia a študenti, ako aj 

ľudia s nižším príjmom. Manažéri, ako aj tí, ktorí majú pocit, že ich hlas v EÚ má váhu, majú naproti tomu o 

inštitúcii najpozitívnejšiu predstavu.

Z tohto zistenia možno vyvodiť dôležitý záver: pocit občanov, že ich hlas má váhu, je rozhodujúcim fakto-

rom pri formovaní verejnej mienky o Európskom parlamente ako demokratickej a priamo volenej inštitúcii, 

ktorý má vplyv na posun od negatívnych názorov k pozitívnym. 

Okrem toho to otvára nové uhly pohľadu na zapojenie občanov do činnosti Európskeho parlamentu. Zdá sa, 

že môže závisieť od ich názoru na inštitúciu okrem pocitu, že dokážu zmeniť veci, ak pôjdu voliť, že európska 

demokracia môže dosiahnuť primerané reakcie na ich osobné očakávania, a dokonca hlavne od neho.

NAJSILNEJŠIA VÝZVA, ABY MAL EURÓPSKY PARLAMENT VÄČŠÍ VPLYV, AKÁ BOLA KEDY 
ZAZNAMENANÁ

Ak občania veria, že sa veci môžu zmeniť, ak pôjdu voliť, a okrem toho sa domnievajú, že ich 

hlas v EÚ má váhu, možno očakávať, že takéto postoje sa odzrkadlia aj vo výzve, aby mal Eu-

rópsky parlament väčší vplyv. Za posledné štyri roky si respondenti po sebe nasledujúcich pries-

kumov Eurobarometra skutočne čoraz častejšie želajú, aby mal Parlament väčšiu váhu. 

Z tohto prieskumu Eurobarometra vyplynula vôbec najsilnejšia výzva, aby mal Európsky parlament väčší 

vplyv, odkedy bola táto otázka v roku 2007 položená prvýkrát. 58 % Európanov, o 7 percentuálnych bodov 

viac ako na jar 2019 a o 14 percentuálnych bodov viac ako v septembri 2015, požaduje, aby mal Európsky 

parlament významnejšiu úlohu. V 25 členských štátoch si relatívna väčšina občanov želá inštitúciu s väčším 

vplyvom. Rozptyl siaha od 89 % na Cypre po 39 % v Dánsku. 

Určujúcim faktorom tejto podpory väčšieho vplyvu môžu byť práve vedomosti o činnostiach Parlamentu. 

Vo všetkých krajinách – s výnimkou Cypru, Španielska, Luxemburska a Rumunska – je podiel občanov, 

ktorí požadujú významnejšiu úlohu, výrazne vyšší medzi tými, ktorí majú vysokú úroveň vedomostí o leg-

islatívnych činnostiach Parlamentu.

Úroveň spokojnosti so spôsobom fungovania demokracie v Európskej únii má podobný vplyv: čím väčšiu 

spokojnosť s demokratickým systémom v EÚ respondenti vyjadrili, tým radšej by boli, keby mal Európsky 

parlament väčší vplyv.
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POKLES POČTU OBČANOV, KTORÍ SI MYSLIA, ŽE ICH HLAS MÁ V EÚ VÁHU: OČAKÁVANÁ 
ZMENA ALEBO VÝZVA NA PODNIKNUTIE KROKOV?

Výzva, aby mal Európsky parlament silnejšiu úlohu, spolu s rastúcou spokojnosťou so 

spôsobom fungovania európskej demokracie predstavujú dôvod predpokladať, že Eu-

rópsky parlament má u občanov čoraz väčšiu dôveru. Tento prieskum však ukazuje, že počet 

občanov, ktorí majú pocit, že ich hlas v EÚ má váhu, sa vrátil na úroveň spred volieb. 

Podiel respondentov, ktorí sa domnievajú, že ich hlas má v EÚ váhu, dosahuje 49 %, čiže rovnakú úroveň 

ako vo februári a v marci 2019. V povolebnom prieskume Eurobarometra2 bol zaznamenaný výsledok 56 %. 

Zistenia preukazujú, že názor „môj hlas má váhu“ je úzko spojený s dynamikou, ktorú vytvorili voľby. Samot-

ná podpora európskeho projektu nestačí, aby pohla s pocitom, že hlas občanov má váhu. Hoci v značnom 

počte krajín EÚ je podpora členstva v EÚ sprevádzaná pomerne silným pocitom občanov, že ich hlas má 

váhu, v niektorých iných je toto spojenie menej zjavné. Napríklad celkový pocit občanov, že ich hlas má 

váhu, je pomerne silný v Rakúsku, Chorvátsku a na Slovensku, zatiaľ čo priazeň pre členstvo v EÚ v tých 

istých krajinách zostáva na pomerne nízkej úrovni.

2 Dosiahli európske voľby nový rozmer? Prieskum Eurobarometra 91.5, september 2019 (PE640.156), https://www.europarl.europa.eu/at-your-ser-
vice/sk/be-heard/eurobarometer/2019-european-elections-entered-a-new-dimension
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PRIORITY, KTORÉ SA MAJÚ OBHAJOVAŤ

Ako preukazujú výsledky volieb do Európskeho parlamentu, očakávania občanov v súvislosti s 

prioritnými témami pre Európsky parlament sú značné. 

V októbri 2019 spomedzi respondentov 32 % tvrdilo, že najvyššími prioritami Európskeho parlamentu by 

mali byť boj proti zmene klímy a ochrana životného prostredia, oceánov a biodiverzity. Boj proti sociálnemu 

vylúčeniu a chudobe je na druhom mieste s 31 % a za ním s určitým odstupom nasleduje boj proti teror-

izmu a organizovanej trestnej činnosti (24 %), ako aj bojproti nezamestnanosti mladých ľudí a úsilie o do-

siahnutie plnej zamestnanosti vo všetkých krajinách EÚ (24 %). Investície do vysokoškolského vzdelávania 

(22 %) a vytvorenie správnych podmienok pre hospodársky rast (18 %) tiež patria k významným otázkam. 
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Boj proti sociálnemu vylúčeniu a chudobe je prvou starosťou v 12 krajinách, pričom v šiestich z nich sa o túto 

pozíciu delí s inými témami. V jedenástich krajinách prvú priečku obsadil boj proti zmene klímy a ochrana 

životného prostredia (v dvoch členských štátoch sa o prvé miesto delí s inými prioritami). Nezamestnanosť 

mladých ľudí zostáva kľúčovým záujmom v piatich krajinách, zatiaľ čo boj proti terorizmu je najvyšším záu-

jmom v troch. Ochrana vonkajších hraníc je najvyššou prioritou len v Estónsku, kde sa delí o prvé miesto s 

bojom proti terorizmu a bojom proti sociálnemu vylúčeniu a chudobe. Zlepšenie práv spotrebiteľa, ako aj 

kvalita zdravotníckych služieb a prístup k nim pre všetkých občanov sú na vrchole zoznamu v Portugalsku a 

Rumunsku, v oboch krajinách na rovnakej úrovni s inými položkami. Napokon je Malta jedinou krajinou, ktorá 

uvádza ako najvyšší záujem svojich občanov posilnenie spoločnej migračnej a integračnej politiky. 

Priority občanov sú ako vždy silným odrazom príslušných vnútroštátnych kontextov a socio-demografie. 

Pokiaľ ide o úroveň podpory a stupnicu dôležitosti, môžu sa odlišovať, a aj sa odlišujú, medzi jednotlivými 

krajinami aj v rámci krajín medzi rôznymi socio-demografickými podskupinami. Keď si vezmeme len prob-

lematiku zmeny klímy, na mape uvedenej ďalej sú zobrazené rozdiely medzi krajinami v súvislosti s touto 

témou od 62 % podpory vo Švédsku po len 14 % v Bulharsku.
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HODNOTY, KTORÉ SA MAJÚ CHRÁNIŤ

Pri pohľade na hodnoty, ktoré by mal Európsky parlament prioritne obhajovať, sa zistili jednot-

nejšie názory medzi jednotlivými krajinami a stabilnejší trend. 

Ochrana ľudských práv na celom svete zostáva zďaleka najpoprednejšou hodnotou v mysliach občanov 

podľa 48 % (+2 percentuálne body v porovnaní so septembrom 2018) odpovedí. Rodová rovnosť je napriek 

drobnému výkyvu na druhom mieste (38 %, =) spolu so slobodou prejavu (38 %). Každý tretí Európan 

uvádza aj solidaritu medzi členskými štátmi EÚ (33 %, +3 percentuálne body), zatiaľ čo medzinárodná 

solidarita medzi EÚ a chudobnými krajinami vo svete (23 %, +1 percentuálny bod) a medzikultúrny alebo 

medzináboženský dialóg (22 %, –1 percentuálny bod) ako hlavné hodnoty vníma viac ako jedna pätina 

populácie. Napokon 18 % (–2 percentuálne body) Európanov uvádza aj ochranu menšín a 10 % respond-

entov vníma ako naliehavú hodnotu, za ktorú treba bojovať, zrušenie trestu smrti vo svete. 

ZMENA KLÍMY A OPATRENIA V OBLASTI KLÍMY

Zmena klímy a ďalšie otázky spojené so životným prostredím sa čoraz väčšmi stávajú súčasťou 

našich každodenných životov. Od prírodných katastrof a rekordných teplôt až po hnutie #Fri-

daysForFuture pod vedením mládeže, ktoré priviedlo do ulíc milióny ľudí, a netreba zabúdať ani 

na politické diskusie zamerané na tieto problémy – Európania vyjadrujú svoje obavy a žiadajú 

konkrétne opatrenia.

Tento prudko rastúci pocit naliehavosti odrážajú vlastné údaje Parlamentu z Eurobarometra z mnohých 

prieskumov z tohto obdobia: v apríli 20183 si len 35 % respondentov vybralo zmenu klímy ako prioritnú 

tému kampane pred voľbami do Európskeho parlamentu, pričom túto prioritu umiestnili na piatu priečku. Vo 

februári a v marci 20194 zmenu klímy ako svoju najvyššiu prioritu uviedlo 55 % respondentov, ktorí tvrdili, že 

pravdepodobne pôjdu voliť vo voľbách do Európskeho parlamentu.V povolebnom prieskume Eurobarome-

tra zadanom Parlamentom5 sa „boj proti zmene klímy a ochrana životného prostredia“ ukázali ako druhý 

najvýznamnejší dôvod, ktorý primal Európanov, aby sa zúčastnili na voľbách do Európskeho parlamentu v 

máji 2019. V priemere 37 % voličov v EÚ si vybralo ako svoj dôvod, prečo šli voliť, túto otázku, hneď po 

hospodárstve a raste (44 %). Pre mladých ľudí a študentov bola hlavným dôvodom, prečo ísť voliť, zmena 

klímy. 

3 Demokracia v pohybe – voľby do Európskeho parlamentu Už o rok, prieskum Eurobarometra 89.2, máj 2018 (PE621.866), https://www.europarl.
europa.eu/at-your-service/sk/be-heard/eurobarometer/eurobarometer-2018-democracy-on-the-move
4 Bližšie k občanom, bližšie k dátumu volieb, prieskum Eurobarometra 91.1, apríl 2019 (PE637.932) https://www.europarl.europa.eu/at-your-ser-
vice/files/be-heard/eurobarometer/2019/closer-to-the-citizens-closer-to-the-ballot/report/en-eurobarometer-2019.pdf
5 Dosiahli európske voľby nový rozmer? Prieskum Eurobarometra 91.5, september 2019 (PE640.156), https://www.europarl.europa.eu/at-your-
service/sk/be-heard/eurobarometer/2019-european-elections-entered-a-new-dimension
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ZMENA KLÍMY JE NAJVÝZNAMNEJŠÍ ENVIRONMENTÁLNY PROBLÉM PRE EURÓPSKYCH 
OBČANOV

Tento prieskum ďalej skúma postoje a obavy občanov v súvislosti so zmenou klímy. Viac ako 

polovica respondentov považuje zmenu klímy (52 %) za najvýznamnejší environmentálny 

problém. Pri pohľade na konkrétnejšie problémy Európania zaraďujú medzi najväčšie dôvody 

znepokojenia v súvislosti so životným prostredím znečistenie ovzdušia (35 %), znečistenie mora 

(31 %), odlesňovanie a rastúce množstvo odpadu (v oboch prípadoch 28 %). Na spodných priečk-

ach tohto zoznamu možno nájsť škody na životnom prostredí spôsobené cestovným ruchom a 

znečistenie hlukom, pričom obe uviedol menej ako jeden z desiatich respondentov.

Hoci v EÚ je v priemere na najvyššej priečke zmena klímy, pri bližšom pohľade na vnútroštátne úrovne sa 

ukazuje, že v niektorých krajinách majú respondenti väčšie obavy z iných environmentálnych problémov.
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Ľudia, ktorí umiestnili zmenu klímy na vrchol svojho rebríčka environmentálnych problémov, sú s väčšou 

pravdepodobnosťou mladí (60 % je vo veku 15 až 24 rokov, v porovnaní so 48 % respondentov starších ako 

55 rokov), študenti (62 %), s vysokým stupňom vzdelania (57 % v porovnaní so 47 % respondentov s nižšími 

stupňami vzdelania) alebo manažéri (58 %). Títo ľudia majú tiež sklon k pozitívnym názorom na Európsky 

parlament a jeho úlohu: 58 % tých, ktorí majú o EP pozitívnu predstavu, uvádza ako svoju kľúčovú prioritu 

zmenu klímy – v porovnaní so 44% tých, ktorí majú o EP negatívnu predstavu. 

Znečistenie ovzdušia je najvýznamnejším environmentálnym problémom pre viac ako dve tretiny občanov 

Malty (69 %) a približne polovicu v Bulharsku (52 %) a Poľsku (49 %), zatiaľ čo odlesňovanie je najvýznamne-

jším problémom v Litve (63 %), Estónsku a Rumunsku (v oboch prípadoch 54 %). Respondenti uvádzajúci, 

že odlesňovanie je významným problémom, sú s väčšou pravdepodobnosťou mladí (35 % respondentov vo 

veku 15 – 24 rokov v porovnaní s 27 % starších ako 55 rokov), ešte študujú (34 %) a sú častými používateľmi in-

ternetu (29 %). Posledný problém, ktorý niektorí Európania považujú za najvýznamnejší, je rastúce množstvo 

odpadu. Je číslom jeden pre respondentov z Lotyšska (48 %), zo Slovinska (42 %), Slovenska (40 %) a z Česka 

(39 %). Zo socio-demografickej analýzy týchto respondentov nevyplynul jasný profil, ale zdá sa, že na rozdiel 

od predchádzajúcich položiek je väčšia pravdepodobnosť, že sú starší (30 % má 40 a viac rokov v porovnaní 

s 26 % respondentov vo veku 15 – 24 rokov).

KLIMATICKÉ PROTESTY VEDENÉ MLÁDEŽOU A ICH OČAKÁVANÉ POLITICKÉ VÝSLEDKY

Hnutie #FridaysForFuture, ako aj iné podobné protestné činnosti zmobilizovali v celej EÚ a vo 

svete za posledný rok milióny ľudí, čo viedlo k intenzívnemu mediálnemu pokrytiu. 

V prieskume bola respondentom položená otázka, či tieto protesty vedené mládežou skutočne prispeli k 

tomu, že sa prijíma väčšie množstvo politických opatrení na boj proti zmene klímy – na európskej úrovni 

aj úrovni jednotlivých krajín. Odpovede na obe otázky sú významné: takmer šesť z desiatich Európanov 

verí alebo je dokonca presvedčených, že klimatické protesty vedené mládežou majú v oboch prípadoch 

priamy vplyv na politiku.

Absolútna väčšina respondentov v 25 členských štátoch si myslí, že tieto protesty proti zmene klímy ve-

dené mládežou prispievajú k vykonávaniu ďalších politických opatrení na boj proti zmene klímy v EÚ. O 

tomto vplyve sú najviac presvedčení Íri s takmer troma štvrtinami respondentov (74 %), Švédi (71 %) a 

Cyperčania (70 %). V Írsku (31 %) a na Cypre (35 %) sa totiž o niečo viac ako traja z desiatich respondentov 

domnievajú, že tieto opatrenia „určite“ budú mať pozitívny vplyv na politiku v EÚ. V Estónsku je rozdiel 

medzi počtom tých, ktorí si myslia, že protesty by mohli viesť k prijatiu väčšieho množstva politických 

opatrení na boj proti zmene klímy v EÚ (49 %), a tých s opačným názorom (45 %) menej výrazný – tak je to 
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aj v Spojenom kráľovstve (47 % oproti 42 %). Česko je jediná krajina, kde sa viac respondentov domnieva, 

že činnosti ako protesty vedené mládežou neprispejú k tomu, aby EÚ prijímala viac politických opatrení na 

boj proti zmene klímy (52 % oproti 42 %, ktorí si myslia, že by mohli).

Rozptyl medzi členskými štátmi je väčší, keď si vezmeme respondentov, ktorí sa domnievajú, že protesty 

vedené mládežou ovplyvnia politické opatrenia proti zmene klímy v ich vlastnej krajine. V 19 európskych 

krajinách tomu verí absolútna väčšina respondentov, v troch ďalších krajinách (Litva, Malta a Spojené 

kráľovstvo) má tento názor relatívna väčšina respondentov. V niekoľkých krajinách strednej alebo východ-

nej Európy sa viac respondentov domnieva, že na ich vnútroštátnu politiku klimatické protesty vedené 

mládežou nebudú mať vplyv. V Slovinsku takýto vplyv nevidí 52 % respondentov v porovnaní so 44 % s 

opačným názorom. V Chorvátsku stojí 55 % oproti 42 %, ktorí by takýto vplyv videli. Medzi ďalšie krajiny, v 

ktorých sa väčšina k priamemu vplyvu protestov vedených mládežou na tvorbu politiky na vnútroštátnej 

úrovni stavia skepticky, patrí Lotyšsko (54 % oproti 41 %), Estónsko (54 % oproti 40 %), Bulharsko (44 % 

oproti 38 %) a Česko (58 % oproti 37 %).

Zo socio-demografickej analýzy vyplýva, že čím sú respondenti mladší, tým väčšia je pravdepodobnosť, 

že si budú myslieť, že takéto protesty budú mať vplyv na EÚ. U respondentov z tohto tábora je tiež väčšia 

pravdepodobnosť, že majú vysoký stupeň vzdelania alebo že ešte študujú, že ide o manažérov a častých 

používateľov internetu. Ďalšou významnou charakteristikou je ich pozitívny postoj k EÚ a Európskemu 

parlamentu. 
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ZAPÁJAJTE SA!

Voľby do Európskeho parlamentu v roku 2019 výrazne posilnili význam – a potrebu – neu-

stálej interakcie s občanmi EÚ a ich zapojenia. Voliči sú čoraz vzdelanejší a lepšie infor-

movaní – a sú ochotnejší politicky sa angažovať ako kedykoľvek predtým. Voliči v roku 2019 sú 

sebavedomejší, majú silnejšie postavenie a sú angažovanejší. Okrem posilnenia postavanie a 

zvýšenia angažovanosti vzrástli očakávania, že účasť vo voľbách bude mať pozitívne dôsledky 

– čo posilňuje potrebu väčšieho zapájania a diskusie zo strany Európskeho parlamentu.

Demokratická moc a vplyv Európskeho parlamentu stojí na mandáte, ktorý mu zverili voliči zo všetkých 

členských štátov EÚ. Závisí od ich pravidelnej, pretrvávajúcej a aktívnej účasti na jeho práci v ich mene. Táto 

účasť však do veľkej miere závisí od vedomostí: čím lepšie občania chápu, čo Európsky parlament je, čo 

robí a čo reprezentuje, tým pravdepodobnejšie je, že sa zúčastnia na voľbách do Európskeho parlamentu, 

čím zas posilnia demokratickú legitímnosť Európskeho parlamentu.

V prieskume Parlemeter 2019 bola respondentom položená séria otázok, ktorými sa merala ich súčasná 

úroveň vedomostí o práci Európskeho parlamentu, ako aj to, či majú záujem dostávať viac informácií o 

Európskej únii a jej inštitúciách, konkrétne o Európskom parlamente a jeho poslancoch.

VEDOMOSTI O PRÁCI PARLAMENTU

V EÚ v priemere 61 % respondentov uviedlo, že majú strednú alebo vysokú úroveň vedomostí o 

práci EP. Keď boli požiadaní, aby na stupnici od jedna po desať ohodnotili (pričom 10 znamená, 

že „vedia veľa“), koľko podľa svojho názoru vedia o práci Európskeho parlamentu, 55 % tvrdilo, že 

má strednú úroveň vedomostí (4 – 7 bodov na stupnici). Len okrajový podiel občanov (6 %) uviedol, 

že má „vysokú úroveň vedomostí“ (8 – 10 bodov na stupnici), zatiaľ čo 39 % respondentov uviedlo, 

že majú „nízku úroveň vedomostí“ (1 – 3 body na stupnici). Priemerná úroveň vedomostí o práci 

Európskeho parlamentu v EÚ na stupnici od jedna po desať teda dosahuje 4,2 bodu. 

V Rakúsku (5,0), Rumunsku (4,8) a Poľsku (4,7) je priemerná subjektívna úroveň vedomostí o EP najvyššia. Celkovo 

sú medzi členskými štátmi pomerne malé rozdiely s rozptylom priemerných subjektívnych vedomostí od 5,0 

v Rakúsku po 3,4 vo Francúzsku. Francúzsko je takisto jedinou krajinou, kde absolútna väčšina respondentov 

(54 %) uviedla, že má o práci Európskeho parlamentu nízku úroveň vedomostí. Po ňom nasleduje Spojené 

kráľovstvo a Slovinsko (v oboch prípadoch nízka úroveň vedomostí u 47 %) a Estónsko (46 %). Celkovo občania 

27 členských štátov tvrdia, že majú strednú alebo vysokú úroveň vedomostí, zatiaľ čo v dvanástich členských 

štátoch EÚ viac ako štyria respondenti z desiatich uviedli, že majú len nízku úroveň vedomostí.
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JASNÝ ZÁUJEM O VIAC INFORMÁCIÍ

Viac ako tri štvrtiny občanov EÚ (77 %) by chceli dostávať viac informácií o aspoň jednom zo 

siedmich navrhovaných aspektov nového legislatívneho obdobia a činností Európskeho 

parlamentu.

V priemere je v celej EÚ najväčší záujem o konkrétne dôsledky právnych predpisov EÚ na krajinu respon-

denta. 31 % respondentov si vybralo túto možnosť, pričom s tesným odstupom nasledovali informácie o 

tom „čo Európsky parlament robí“ (29 %), „čo EÚ konkrétne urobila alebo zmenila vo vašom meste, regióne 

alebo krajine“ (28 %) a o „činnostiach poslancov EP za vašu krajinu v Európskom parlamente“ (27 %). S len 

veľmi malým rozptylom medzi meranými otázkami „záujem o činnosti Európskej komisie“ alebo „pozície 

vlád členských štátov k aktuálnym témam EÚ“ obe získali 24 %.

Rozmanitejší obraz vyplynie z pohľadu na rozdiely medzi krajinami v tom, o čom respondenti chcú ve-

dieť viac. V jedenástich krajinách by občania najradšej dostávali viac informácií o konkrétnych dôsledkoch 

právnych predpisov EÚ na ich krajinu. Najvyššie výsledky sú v krajinách severnej Európy: 62 % v Holandsku 

a 60 % vo Švédsku, pričom za nimi nasleduje Fínsko (54 %) a Dánsko (50 %).

Respondenti v piatich krajinách, najmä v juhovýchodnej Európe, by mali záujem o viac vedomostí o tom, 

čo EÚ konkrétne urobila alebo zmenila v ich meste, regióne alebo krajine. V tomto segmente vedie Grécko 

(47 %), nasledované Rumunskom (40 %), Chorvátskom (37 %), Bulharskom (36 %), ako aj Slovenskom (29 

%).

Občania z Cypru (44 %), Litvy (38 %) a Poľska (28 %) by sa radi dozvedeli viac o tom, čo ich poslanci EP robia 

v Európskom parlamente, zatiaľ čo respondenti zo šiestich krajín majú najväčší záujem o viac informácií o 

práci a činnostiach Európskeho parlamentu všeobecne, a to vrátane Francúzska (36 %) a Talianska (35 %).

Extrémne sa vymyká Španielsko a Spojené kráľovstvo. V oboch krajinách bola najčastejšia odpoveď, že 

občania si neželajú dostávať viac informácií (34 % v Španielsku a 31 % v Spojenom kráľovstve). Írski re-

spondenti na druhej strane najčastejšie uvádzali záujem o pozíciu vlastnej vlády k aktuálnym témam EÚ 

(33 %).

Záujem o viac informácií vyjadrili rovnako voliči (83 %) aj tí, čo voliť neboli (68 %). Len 28 % ľudí, čo na voľby 

v roku 2019 neprišli, a 15 % voličov o viac informácií nemá záujem.
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ZAPOJENIE DO ČINNOSTÍ POSLANCOV EURÓPSKEHO PARLAMENTU

Traja z desiatich respondentov by radi boli viac zapojení do činností poslancov EP zo svojej 

krajiny, či už tak, že by dostali viac informácií o ich úlohách a činnostiach, alebo tak, že by 

ich častejšie vídali v médiách (29 %). Každého piateho voliča by k väčšiemu zapojeniu povz-

budila možnosť obrátiť sa s konkrétnym problémom priamo na poslanca EP a dostať konkrétnu 

odpoveď. V EÚ by si v priemere 16 % respondentov želalo stretnúť sa so svojimi poslancami EP 

na podujatiach vo svojom meste alebo regióne, zatiaľ čo 13 % respondentov by lákala možnosť 

navštíviť Európsky parlament v Bruseli či Štrasburgu. Posledná v tejto škále je možnosť inter-

akcie s poslancami cez sociálne médiá (12 %).

74 % voličov vo voľbách do Európskeho parlamentu v roku 2019 uvádza aspoň jeden spôsob väčšieho 

zapojenia do činností poslancov EP a len 24 % z nich o ďalšie zapojenie nemá záujem. Viac ako polovica 

občanov, ktorí v posledných voľbách do Európskeho parlamentu nevolili, tiež uvádza aspoň jeden spôsob, 

ako sa viac zapojiť (56 %), pričom najčastejšie uvádzanou možnosťou zapojenia je dostávať viac informácií 

o úlohe a činnostiach ich poslancov v EP.
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METODIKA A PREZENTÁCIA ÚDAJOV 

Spoločnosť Kantar viedla pre Európsky parlament prieskum Parlemeter 2019 ako prieskum Eurobarometra 

92.2. Prieskum sa uskutočnil od 8. do 22. októbra 2019 vo všetkých 28 členských štátoch EÚ. Prieskum s 27 

607 respondentmi, ktorí boli vybraní ako reprezentatívna vzorka z celkového obyvateľstva vo veku nad 15 

rokov, prebiehal formou osobných rozhovorov. 

Úplnú správu vrátane národných prehľadov, príloh s údajmi a častí s výsledkami možno nájsť online na 

webovom sídle  http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/

KONTAKT

Oddelenie monitorovania verejnej mienky, GR komunikácie

Philipp M. Schulmeister, vedúci oddelenia

DGCOMM-POM@europarl.europa.eu

http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/
mailto:DGCOMM-POM@europarl.europa.eu
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V tomto zhrnutí sa poukazuje na niektoré z hlavných záverov Parlemetra 2019, ktorý pre Európsky parla-

ment viedla spoločnosť 

ako prieskum Eurobarometra 92.2. Prieskum sa uskutočnil od 8. do 22. októbra 2019 vo všetkých 28 

členských štátoch EÚ. Prieskum s 27 607 respondentmi, ktorí boli vybraní ako reprezentatívna vzorka z 

celkového obyvateľstva vo veku nad 15 rokov, prebiehal formou osobných rozhovorov. 

Prieskum Eurobarometra z jesene 2019 zadaný Parlamentom skúma názory občanov EÚ na členstvo v EÚ, 

ich postoje k európskej demokracii a úlohe Európskeho parlamentu. Druhú časť prieskumu tvoria otázky 

o prioritných politikách Európskeho parlamentu na začiatku nového legislatívneho obdobia s osobitným 

dôrazom na zmenu klímy a environmentálne problémy. Parlemeter 2019 dopĺňa osobitný súbor otázok o 

očakávaniach občanov, pokiaľ ide o viac informácií o Európskom parlamente a jeho poslancoch a väčšie 

zapojenie do ich činnosti. 
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